
 

 

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA DO PORTO DE ITAGUAÍ 
 

 

 

Ata da 1ª R.O do CAP/Itaguaí    08/05/2020 
 1 

 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA 
DO PORTO DE ITAGUAÍ, REALIZADA EM 08 DE MAIO DE 2020. 

 
Aos oito dias do mês de maio do ano dois mil e vinte, às dez horas, foi realizada, por 

videoconferência, a Primeira Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de 
Itaguaí, sob a presidência da Sra. Fernanda de Souza Machado, representante da Secretaria Nacional 
de Portos e Transportes Aquaviários (SNPTA), contando com a presença dos representantes do 
Poder Público: Afonso Infurna Junior (Titular) – ANVISA e Julia Crisostomo (Titular) – 
Autoridade Portuária, da Classe Empresarial: Carlos Alberto Auffinger (Titular) e Roberto 
Oliveira P. de Almeida (Suplente) – ABTRA, Marcos Oberlaender Cunha (Titular) e Ulisses 
Oliveira (Suplente) – ABTP, Luis Guilherme Caiado Sodré (Titular) e Tassia Sabino Ribeiro 
(Suplente) – Sindopita e dos  Trabalhadores Portuários: Sergio Magalhães Giannetto (Titular) – 
FNP. Como convidados compareceram: Alexandre Neves - SUPITA/CDRJ, Rafael de Farias – 
GP/CDRJ, Carlos Pereira – NEPOM/PF, Carlos Portella – CONSAD/CDRJ, Rildo Soares – CSN e 
Marcio Fortes – FIRJAN.  

Fica registrado que os conselheiros Wilson Rodrigues de Sousa (Titular) – ACIAPI e Jorge 
Luiz Simões Alcantara (Suplente) – Município e o Sr. Pedro Lemelle, representante da Prefeitura de 
Mangaratiba, não participaram desta reunião, justificando suas ausências.  

Item 1.0 – Expediente: 

 Subitem 1.1 – Aprovação de Ata. Foi submetida à apreciação do Conselho a Ata da 12ª 
Reunião, realizada em 14/02/2020, que, por unanimidade, foi integralmente aprovada. Em função 
das medidas de contenção da pandemia do COVID-19, a reunião foi realizada por videoconferência, 
impossibilitando a assinatura da referida ata, contudo, o Colegiado autorizou sua publicação no 
âmbito da CDRJ com a omissão das assinaturas, ficando registrado que a ata será devidamente 
assinada posteriormente.  

 Subitem 1.2 – Posse de conselheiro. Foi reconduzido o Sr. Sergio Magalhães Giannetto, na 
qualidade de membro titular, indicado pela Federação Nacional de Portuários, por um período de 2 
(dois) anos, conforme Portaria MINFRA nº 163, publicada no D.O.U de 22 de janeiro de 2020, 
ficando registrado que o termo de posse será assinado posteriormente.  

 Subitem 1.3 – Leitura e distribuição de documentos recebidos. A Presidente registrou o 
recebimento do e-mail enviado pelo Presidente da CDRJ ao Sindopita, agradecendo pela 
parceria/colaboração das arrendatárias do Porto de Itaguaí, principalmente nesse período de crise 
pelo COVID 19.  

 Subitem 1.4 – Comunicações e avisos. A Presidente comunicou ao Colegiado que será 
realizada a campanha de vacinação contra a gripe no Porto de Itaguaí, nos dias 08, 11, 12, 14 e 15 
de maio, de 9h às 12h, na sala de cursos da Guarda Portuária, registrando que o fornecimento das 
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doses dessa vacina contou com a participação da empresa CSN.  Finalizando, solicitou a publicação 
das fotos dessa campanha.  

Após registro, por e-mail, do conselheiro Auffinger sobre a numeração das reuniões, a 
Presidente explicou o procedimento que estava sendo adotado e sugeriu então que seja renumerada, 
iniciando a partir desta reunião, sendo tal sugestão acatada pelo conselheiro.  

Item 2.0 – Ordem do Dia: 

  Subitem 2.1 – Palavras do Diretor Presidente da CDRJ – Sr. Francisco Laranjeira. 
Inicialmente, a Presidente agradeceu ao Almirante Laranjeira por sua disponibilização e 
participação nesta reunião. Passada a palavra, o Sr. Laranjeira agradeceu o convite para participar 
desta reunião e parabenizou a Presidente do CAP pelo novo cargo assumido recentemente na 
SNPTA. Em seguida, justificou a impossibilidade de participar das reuniões dos CAP´s, 
registrando, contudo, que finalizando esse momento de crise, na primeira oportunidade, fará uma 
visita ao Colegiado. O Sr. Laranjeira ressaltou a importância do Porto de Itaguaí, destacando 
possíveis investimentos/projetos e informou que a CDRJ está trabalhando na aplicação do calado 
dinâmico no Porto ainda para o ano de 2020. Por fim, colocou-se à disposição, dentro de suas 
possibilidades e da Companhia, no sentido de contribuir com este Colegiado. 

 Subitem 2.2 – Considerações Anvisa – Coronavírus 2019-nCoV. O conselheiro Afonso 
atualizou o Colegiado acerca das recomendações em relação à fiscalização das embarcações, bem 
como esclareceu diversas dúvidas dos conselheiros/convidados sobre o COVID-19.  

O conselheiro Giannetto justificou a necessidade da participação dos trabalhadores nas 
medidas/protocolos que vem sendo adotadas pela CDRJ e arrendatárias, em função do COVID-19 e 
propôs a criação de um comitê. A conselheira Julia informou que não há um comitê institucional, no 
entanto, a Superintendência de Meio Ambiente, em conjunto com as demais Superintendências e a 
Diretoria Executiva, está tratando do assunto COVID, mas verificará com a Superintendência de 
Meio Ambiente a viabilidade da criação de um comitê incluindo os trabalhadores.  

O conselheiro Marcos informou que as empresas estão adotando as orientações da ANVISA 
e que o Secretário Nacional de Portos e Transportes Aquaviários tem realizado reuniões com a 
Federação dos Portuários, Estivadores, Sindopita, Sindoperj, etc., para tratar da pandemia e seus 
efeitos na questão regulatória, bem como na proteção ao trabalhador.    

Finalizando, a Presidente agradeceu ao conselheiro Afonso pelos esclarecimentos prestados 
nesta reunião.  

 Subitem 2.3 – Manutenção da infraestrutura terrestre, elétrica e aquaviária do Porto 
de Itaguaí. Foram apresentados pela conselheira Julia os contratos em andamento, destacando que 
o levantamento batimétrico do canal derivativo, até o momento, não foi homologado. Em relação 
aos contratos a serem licitados, informou que foi concluída a licitação referente à recuperação da 
pavimentação asfáltica das vias de acesso de veículos do porto de Itaguaí.  

O conselheiro Luis Guilherme informou que foi autorizada pela Autoridade Marítima a 
substituição de sinalização náutica no canal da Ilha das Cabras, especificamente das boias 5, 7 e 8, 
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melhorando a segurança da navegação.  

 

Após questionamentos do conselheiro Marcos, a conselheira Julia esclareceu sobre o 
instrumento que regulamenta calados e parâmetros de navios em Itaguaí, bem como sobre o 
balizamento e a navegação de forma regular no tramo norte, informando que por conta de uma falha 
técnica nos emails da Companhia, o documento assinado pelo Delegado da Capitania dos Portos 
aprovando o calado havia sido perdido. Com o restabelecimento da comunicação, e resgate do 
documento, o tema seguiu sua tratativa normal para futura publicação. Em seguida, o conselheiro 
Marcos solicitou informar o status sobre capina e poda de árvores no  Porto de Itaguaí, 
considerando que está sendo solicitado pela CESPORTOS, como também, solicitou especial 
atenção na recuperação das linhas férreas inativas, tendo em vista a abertura de edital para novos 
terminais e áreas arrendadas no sentido de que sejam apresentados projetos e EVTEAS.  

 Subitem 2.4 – Relatório mensal de movimentação. A conselheira Julia apresentou a 
movimentação dos terminais e faturamento do Porto de Itaguaí, comparando os acumulados de 
2015 até abril/2020. Registrou um aumento no faturamento do Porto de 50,31%, em função do 
recebimento do acordo com a empresa CPBS, mas ainda assim, desconsiderando tal recebimento, o 
aumento seria de 8,97%, número este expressivo, considerando o cenário de estado de pandemia e 
as dificuldades enfrentadas pelo setor. 

 Subitem 2.5 – Relatório de principais assuntos debatidos no CONSAD/CDRJ. Dentre 
diversos assuntos tratados no Conselho de Administração, o Sr. Carlos Portella informou que foi 
suspenso o processo eleitoral visando a eleição de representante dos trabalhadores da CDRJ no 
CONSAD, em função da pandemia e destacou acerca da aprovação pelo CONSAD da contratação 
de serviços de suporte técnico em Tecnologia da Informação e Comunicação. Por fim, o Sr. Carlos 
Portella informou que existem ações sendo realizadas pela Diretoria Executiva e pelo CONSAD 
acerca dos impactos decorrentes do COVID-19.  

O conselheiro Marcos parabenizou pela atuação do Sr. Carlos Portella no CONSAD e no CAP 
e agradeceu por sua contribuição em todos portos do RJ.   

O Sr. Marcio Fortes colocou-se à disposição do Colegiado no que se refere às demandas 
relativas ao Porto. 

O conselheiro Giannetto manifestou sua preocupação quanto a não representatividade, até o 
momento, dos trabalhadores no Conselho de Administração da Companhia.  

Item 3.0 – Assuntos Gerais. Finalizada a Ordem do Dia, a Presidente franqueou a palavra aos 
conselheiros e convidados para abordagem de outros assuntos:  

1) A Presidente registrou a participação do Sr. Rafael de Farias, Guarda Portuário da 
Companhia, reiterando o convite para participar, como convidado permanente, das reuniões do 
Conselho. 

2) Em atendimento à solicitação do Sr. Carlos (NEPOM), a Presidente informou que há 
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scanner em um terminal do Porto de Itaguaí, conforme informação recebida pela Sra. Aline, 
representante da empresa TECON. 

3) O conselheiro Giannetto solicitou esclarecimentos da CDRJ quanto à suspensão do plantão 
noturno dos trabalhadores da Gerência de Segurança do Trabalho. 

4) O representante do NEPOM, Sr. Carlos reiterou a demanda sobre a determinação da 
Superintendência da Polícia Federal para que o Núcleo não atue mais nos policiamentos marítimo e 
terrestre, mantendo apenas sua operação na migração de tripulantes. Em relação à programação da 
realização do policiamento, o Sr. Carlos informou que ocorreu somente por 2 (duas) semanas.  
Considerando a alteração da Superintendência do RJ, a Presidente registrou que ratificará a 
correspondência com o novo Superintendente, Sr. Tácio Muzzi, bem como replicará a carta para 
CONPORTOS e CESPORTOS.   

Item 4.0 – Encerramento dos Trabalhos. Não havendo outro assunto a ser tratado, a Presidente do 
Conselho de Autoridade Portuária deu por encerrada a 1ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura 
da presente Ata. 
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